
 

 

N I E D E R S C H R I F T  

 

 

über die 18. Sitzung des Ortsbeirates Mörlheim der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 04.05.2017, 

im Ortsvorsteherbüro Mörlheim, Sitzungssaal, 

Mörlheimer Hauptstraße 49 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 20:30 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU   

  

Marion Bösherz   anwesend ab 19.10 Uhr 

  

Ulrike Burkhart    

  

Achim Goldemann    

  

Werner Heinrich    

  

Marc Pelz    

  

Melanie Simon    

  

Patrik Starck    

 

SPD   

  

Ursula Badergoll    

  

Markus Blaum    

 

FWG   

  

Ulrike Renner    

 

Vorsitzender   

  

Joachim Arbogast    

 

Schriftführer/in   

  

Heike Hochdörffer    

 

 

Entschuldigt 

 

SPD   

  

Martin Schimpf    

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung 

ordnungsgemäß eingeladen worden. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1  . Einwohnerfragestunde 

  

2  . Verabschiedung und Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitgliedes 

  

3  . Bericht des Ortsvorstehers 

  

4  . Parkbuchten Mörlheimer Hauptstraße - nördlicher Teil 

  

5  . Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren vier Einwohner anwesend. 

 

Firma Südmüll 

Bewohner des Bornheimer Weges hatten sich beschwert, dass sie sich in erheblicher 

Weise durch die unmittelbar an ihre Grundstücke angrenzende Firma Südmüll durch 

Gerüche, Lärm und Ungeziefer belästigt fühlten. Außerdem werde Müll aus 

aufgerissenen Abfalltüten auf die Nachbargrundstücke verweht. Durch eine 

Unterschriftenliste hatten sie ihr Anliegen bereits bei der SGD Süd erklärt. 

 

Herr Usinger stellte die Frage, wie der Verlauf der Angelegenheit wäre. Ortsvorsteher 

Arbogast erklärte, dass das Umweltamt der Stadt Landau und die SGD Süd im engen 

Kontakt stünden um die Angelegenheit zu klären. Sobald neue Erkenntnisse vorliegen, 

wird der Vorsitzende diese weitergeben. 

 

Gitterschranke Bornheimer Weg 

Ein Anwohner teilte mit, dass die zweite Gitterschranke in der letzten Woche installiert 

wurde. Die Gitterschranken ermöglichen die Durchfahrt von Motorrädern, Zweirädern 

und Quads. Der Anwohner berichtete von einer starken Nutzung durch diese Fahrzeuge 

und wollte wissen, ob dies so gewollt sei. Ortsvorsteher Arbogast informierte, dass die 

Gitterschranken versetzt montiert werden sollten. Allerdings sei die Durchfahrt von 

Zweirädern durchaus gewollt. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Verabschiedung und Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitgliedes 

 

Durch den Wegzug des Ratsmitglieds, Philipp Lechner, ist dessen Mitgliedschaft im 

Ortsbeirat erloschen. Herr Achim Goldemann folgt Herrn Lechner im Amt als 

Ortsbeiratsmitglied. 

 

Ortsvorsteher Arbogast wies Herrn Goldemann auf die Rechte und Pflichten eines 

Ortsbeiratsmitgliedes hin. Diese sind in der Gemeindeordnung unter den Paragraphen 

20 (Schweigepflicht), 22 (Ausschließungsgründe) und 30 (Rechte und Pflichten der 

Ratsmitglieder) geregelt. Per Handschlag verpflichtete er Herrn Goldemann auf die 

gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten. 

 

Der Vorsitzende bedankte sich bei Philipp Lechner für das Engagement im Ortsbeirat 

Mörlheim. Er überreichte ihm einen Gutschein im Namen der Ortsgemeinde. 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers 

 

Einwohnerzahl 

Mörlheim hat mit Stand vom 25.04.2017 1.097 Einwohner. Mit Erstwohnsitz sind 1.076, 

mit Zweitwohnsitz 21 Personen im Stadtteil Mörlheim gemeldet. Seit der letzten 

Sitzung wohnen drei Personen mehr in Mörlheim. 

 

Baumaßnahme am Dorfgemeinschaftshaus 

Seit 28.04.2017 wurde mit den Arbeiten „Erneuerung der Pflasterfläche im Hof“ nahe 

der Dorfgemeinschaftshäuser aus der Prioritätenliste 2016 begonnen. Die Maßnahme 

soll am 20.05.2017 beendet sein. Eine frühere Durchführung war aufgrund der Baustelle 

in der Mörlheimer Hauptstraße nicht möglich. 

 

Kommune der Zukunft 

In einem Gespräch mit dem Dorfentwicklungspartner, Herrn Blecher, der die Vertretung 

von Frau Struppler-Bickelmann übernommen hat, wurde die weitere Vorgehensweise in 

diesem Projekt festgelegt. 

 

10 Personen haben sich auf das Anschreiben des Ortsvorstehers bereit erklärt in der 

Koordinierungsgruppe mitzuarbeiten. Die Teilnehmer setzen sich aus Vertretern der 

Landjugend, des Seniorenkreises, des SV Mörlheim und des Ortsbeirats zusammen. Von 

Seiten der anderen Vereine konnten keine Mitglieder gewonnen werden. Es fanden 

Treffen am 06. und 24. April 2017 statt. Die Einladung zur Auftaktveranstaltung, am 

Samstag 06.05.2017, wurde bereits an alle Bürgerinnen und Bürger verteilt. Die 

Veranstaltung beginnt um 14 Uhr. Der Oberbürgermeister teilte mit, dass jeder Stadtteil 

eine finanzielle Unterstützung aus Mitteln der Sparkassenstiftung in Höhe von 2.000 € 

erhält. 

 

Bauanträge 

Chowdury 

Hartmann 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Parkbuchten Mörlheimer Hauptstraße - nördlicher Teil 

 

Die Einzeichnung der Parkbuchten im nördlichen Teil Mörlheims, und somit die 

abschließende Realisierung der Verkehrsberuhigung in der Mörlheimer Hauptstraße 

wird nun realisiert. 

 

Dieser Wunsch wurde in der Ortsbeiratssitzung am 21.06.2012 erstmals in die 

Prioritätenlisten zum Haushalthalt 2013 aufgenommen. Die Landesgartenschau in 

Landau mit ihren vielfältigen Vor- und Nachbereitungsarbeiten verhinderte eine 

schnelle Umsetzung der Maßnahme. Die Einzeichnung musste schließlich nochmals 

wegen der Erneuerung der Asphaltdecke im Herbst 2016 verschoben werden. 

 

Bei einer Begehung mit dem Fachamt am 05.04.2017 wurde der Plan besprochen und 

optimiert. Der überarbeitete Plan mit einem Maximum an möglichen Parkbuchten liegt 

nun vor. 

 

Der Ortsvorsteher informierte, dass die Parkbuchten nur noch komplett auf die 

Fahrbahn aufgebracht werden dürfen. Das Parken auf dem Gehweg ist somit nicht 

mehr gestattet. 

 

Die stellvertretende Ortsvorsteherin, Frau Simon, regte an die Parkbuchten vorerst 

provisorisch aufzubringen um im Bedarfsfalle nachbessern zu können. Alle 

Ortsbeiratsmitglieder stimmten dem Vorschlag zu. 

 

Im Zuge der neuen Beschilderung soll die 30er-Zonen Beschilderung angepasst werden.  

 

Das Gremium stimmte dem Plan der Abteilung Mobilität und Verkehrsinfrastruktur vom 

24.04.2017 einstimmig bei 10 Zustimmungen und 1 Enthaltung zu. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Es gab keine Beiträge zum Thema “Verschiedenes”. 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 18. Sitzung des Ortsbeirates Mörlheim der Stadt Landau in 

der Pfalz am 04.05.2017 umfasst 9 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend 

nummerierten Blätter 1 bis 15. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Joachim Arbogast 

Ortsvorsteher 

 

 

 

Heike Hochdörffer 

Schriftführerin 
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